MATEMATIK 2

ALISTIRMALAR

1. Asagidaki islemleri yapiniz.
a. 23.33.5°
b.  2x?.4x3.8*
. (0Sf*Y.x*Y

¢ (x-1P.(x-1D*.(x-1)2

2. Asagidaki islemleri yapiniz.
a. (23 .(27.(2%)
b. (). (ay*. ()
c. (237 .(22F .*
¢ 4t +4ttati gl
3. Asagidaki islemleri yapiniz.

X .y2 72

b ax+1px+2
) ax-2px-1

c 4x+13x-1
' 2x+29x+1

(23)2 g3
162
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4. Asagidaki carpimlarin sonucu ka¢ basamaklidir?
a. 59.214

b. 64.56
5. 5x-1.25x+2=125%-1 jse x kagtir?
6. 2x=5ve 5Y=4 ise x.y kactur?
7. 2x+3 42x-1 g2x =128 ise x kagtir?

8. 22x 32x-1_ 62x = 9x-1  jge x kagtir?

312 21,3
9. 3 a2b : 2a 3113 islemini en sade bi¢imde yaziniz
4a“b a

3a-b 64a-2b+1
23a-2b+1 34a-3b+2

10.

islemini en sade bicimde yazinz.
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8. KOKLU SAYILAR

Daha once iislii ifadelerde, negatif veya pozitif gercek sayilarin kuvvetlerini
bulmugtuk. Bir iislii sayinin degert,

(-2 =(-2)(-2) =4 ve (2P =(2)(2) = 4 tiir.

Burada, karesi 4 olan iki gercek sayr vardir. Bunlardan negatif olam (-2), pozitif
olani da (+2) dir. Fakat karesi -4 olan gercek say1 yoktur.

O halde, her x € R* i¢in, karesi x olan biri negatif digeri pozitif iki gercek say1 vardir.

@ Degeri ve iissii verilen iislii sayilarin, tabanini1 bulma islemine, kok alma islemi denir.
a. Tanim

@ Karesi a &€ Rt sayisina esit olan iki sayidan pozitif olanina, a nin pozitif kare

kokii, negatif olanina, a nin negatif karekokii denir. a nin pozitif karekokii va , negatif

karekokii —va ile gosterilir. Buna gore, (va 2= (wva )= a dur.

Karesi negatif olan gercek say1 olmadigindan, negatif sayilarin karekokii yoktur.

Va2 daima pozitiftir. Va2 >0 dur.

Bir gercek saymin karesinin karekokii, o gercek saymin mutlak degerine esittir.
Her a ERigin, Va2 =|a| dur.

ORNEK 1.107

Asagidaki karekoklii sayilarin esitlerini bulalim.

V9 =|3|=3 dir. V49=|7|=7dir. V81 =|9|=9 dur.

b. Kakeroklii Sayilarda Iglemler
L. Toplama ve Cikarma Islemleri

Karekoklii sayilart toplamak veya c¢ikarmak icin, kok icindeki terimler benzer
1 R :
olmalidir. Benzer olan terimlerin kat sayilarinin toplami veya farki, o terimlere kat say1
olarak yazilir.

a>0 ve b,c,dER icin, bva+cva-dva=(b+c-d)va du.
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ORNEK 1.108
3V5+4V5-575=3+4-5)V5=2V5 olur.

II. Carpma Islemi
||||» Iki koklii sayty1 carpmak igin, kok icindeki sayilar carpilir. Ortak kok altinda yazilir.

a>0, b>0 ve a,bERicin, va. Vb= Va.b dir.

ORNEK 1.109
V27 . V3=1727.3 =V81 =9 olur.

III. Bélme Islemi
||||» Iki koklii sayty1 bolmek igin, kok icindeki sayilar boliiniir. Ortak kok altinda yazilr.

a=0,b2=20 ve abeRigin, @=F dir.
N b

ORNEK 1.110

V038 W 8 _ V4

YO I O = 4 = 2 Olur.
02 0.2 sz

IV. Karekoklii Bir Sayinin n. Kuvveti

a€R" ve nER" i¢in, (va)* = van dir.

ORNEK 1.111

(3V3)* = 3% 3% =34 32=34+2 = 36 gy,

V. Karekoklii Bir Sayinin Eglenigi

”“» Carpimlar1 rasyonel olan iki irrasyonel sayidan her birine, digerinin eglenigi denir.
Eslenik iki terimin ¢arpimi, birinci terimin karesi ile ikinci terimin karesinin farkina
esittir.

a,bER" icin, va nin eslenigi, va dir.
va+ Vb nin eslenigi, va- Vb dir.

Karakoklii bir sayiy1 eslenigi ile carpinca, elde edilen deger, daima rasyonel bir
I “» sayidir.
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ORNEK 1.112

(\/@ - \/5) iin eslenigi, (V3 + V2) dir. Bu sayilarin carpimlari,

(\/7 \/7)( ) 132-12%=3-2=1 olur.

VI. Karekoklii bir Saymmin Paydasini Rasyonel Yapmak

@ Paydasinda koklii bir say1 bulunan kesrin, paydasindaki kokii kaldirma islemine,
payday1 rasyonel yapma denir.

”“» Karekoklii sayilarin paydasini rasyonel yapmak i¢in, paydanin eslenigi ile pay ve
payda carpilir.

ORNEK 1.113

Asagidaki ifadelerin paydalarini rasyonel yapalim.

1. 3 = 313 —3V§—V§ olur.

R EREIE
o 4 _ 4ls+1)  _4a(i5+1) _4((s+1) _4(5+1) _ )
f5-1 (5-1).(5+1) vs2(p  5-1 g " '3tolr

50 V2.1 02-002-1) _(2-1F _2.212+1_3 575 opur.

2+1  (2+1).(2-1)  y22-qp 2-1

VII. Ya_+V/b Seklindeki Sayidar, vp +Vk Sekline Déniistirmek

ab ER" ve a2>bigin,Va b sayilarinin iki kok toplami veya fark: seklinde

yazilabilmesi i¢in, a = {'b nin tam kare olmas1 gerekir. Bunun igin, verilen sayi

5

|a+2vm seklinde yazilabiliyorsa, carpimlar: m, toplamlar1 a olan iki say1 bulunur.

Bu sayllar p ve k olmak iizere,

Nax Vb = Vax2ym = vpxVk dir. (p>k)

ORNEK 1.114
12 -2Y35 sayisinn esitini bulalim.
Yukaridaki ifadeye gore diisiiniirsek,

carpimlar1 35, toplamlar1 12 olan iki say1 7 ve 5 tir.

O halde, V12-2VY35 =17 -V5 olur.
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ORNEK 1.115
/8 + V60 sayisinm esitini bulalim.
Once, V8 + V60 sayisi, Va + 2vm  sekline doniistiirelim.

V84160 =18+ 14.15 =18 +2V15 dir.

Carpimlart 15, toplamlart 8 olan iki say1 5 ve 3 tiir.

O halde, V8 + V60 =8 +2V15 = {5 + V3 olur.

||||» II. a.bER" vea2>bicin, Va+ Vb seklindeki sayilari

faF 1o =\/ 3“”/2&2'1’ T v a-‘/;z-b esitliginden faydalanarak,

Vp + Tk seklindeki sayilara doniistiirebiliriz.

ORNEK 1.116

/2 + V3 ifadesinin esitini yukaridaki formiilii kullanarak bulalim.

_ . /2+V4-3 2-V4-3 _ [2+1 2-1
(43 =2t 22003 o 20 20
- /3 1 _V3,1 _1342, V2 _16_ V2
ﬁ+ﬁ ﬁ+\/§ ﬁ.ﬁ+ﬁ.ﬁ 2+2 olur.

VIII. Karekoklii Bir Sayinin Sadelestirilmesi

@ Karekoklii bir sayida, gerekli islemler yapilarak en sade sekilde yazilmasina,
karekoklii bir sayinin sadelestirilmesi denir.

ORNEK 1.117
Asagidaki koklii ifadeleri, en sade sekilde yazalim.

a. Vx4y6 22 = +/(x2y32)°= x2y3z dir.

5
b. Vab3cl. abied = azgics=\la2b202 =abc dir.
b’c
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c. Karekoklii Denklemler
ORNEK 1.118

|2x + 1 =5 Denkleminin ¢6ziim kiimesini bulalim.

Esitligin her iki yanmin karesini alalim.

(Vox + 1) =52

2x+1=25
2x =24
x=12 dir.

Simdi, x = 12 nin denklemi saglayip, saglamadigina bakalim.
V2x+1=5;V2(12)+1=5; V24+1=5; V25=5; 5=5 tir.

O halde, ¢oziim kiimesi C = {12} olur.

Karekoklii denklemlerin ¢oziimiinde bulunan x degerinin, verilen denklemi

saglayip saglamadigina bakilir. Eger denklemi saglamiyorsa, ¢6ziim kiimesinin elemant
olamaz. Bu zamanda ¢6ziim kiimeleri bos kiimedir.

ORNEK 1.119
2Vx + 4 = -5 Denklemin ¢6ziim kiimesini bulalim.

Esitligin her iki yanmin karesini alalim.

i+ 4P = (57

4(x+4)=25
4x +16=25
4x =9
x=9
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Simdi buldugumuz x =

2Vx+4=-5

2./9+4=235
4

2./ =35
4

say1sinin, denklemi saglayip saglamadigina bakalim.

&~ O

2.2=25
2

5 #- 5 oldugundan, x = % denklemi saglamaz.

O halde, bu denklemin ¢6ziim kiimesi C = < dir.

¢. Gergek Sayilarin Rasyonel Kuvvet:
@ aER"ve nEZ",n>2 igin, x'= a esitligini saglayan bir x € R* vardur.

Bu sayiya, a gercek sayisinin n. kuvvetten kokii denir.

1
x="Ya=an seklinde gosterilir. Va ifadesinde, n ye kok kuvveti denir.

2
n = 2 ise a nin karekokii diye okunur. \/; veya kisaca va yazilir.

3
n = 3 ise a min kiip kokii diye okunur. \/; seklinde yazilir.

n = m ise a nin m. dereceden kokii diye okunur Va seklinde yazilir.

ORNEK 1.120
1 21
1. V9=92=(3)2=3

1
2. 3wﬁ:m
3. %4=a

I
Vi

'
b)\[\)
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IL

d. Kok Icindeki Sayryr Kok Digina Cikarma

Kok Kuvveti Ile Kok Igindeki Saymin Kuvveti Aymi Ise

Kok kuvveti ile kok i¢inin kuvveti ayni olan sayilar kok disina cikar.

nEZ ve a, b >0 olmak iizere, Tan.b=a. Vb dir.

ORNEK 1.121
3 3
§="1/23=2

> X5.y=x.5«ry
4 &=4 i =4/(é)4=1
Vie | 24 2 2

Kok Kuvveti Ile Kok Igindeki Sayimmin Kuvveti Aym Degilse

Kok i¢indeki saymin derecesi, kokiin kuvvetinin tam kati ise, bu say1y1 kok disina

cikarirken, iissiinii kokiin kuvvetine boleriz.

m, n € Z* ve a > 0 olmak iizere, Wanm = 2’0 = am dir.
ORNEK 1.122
3\§=3\/¥=23§ =22=4
Yas6 = 4«/?:24%:22: 4
15 20 5

5 5 1D
\/a16b20=\/a15.a.b20 = asbs . Va = a3b*Va

e. Kok Digindaki Sayiy1 Kok Icine Alma

Kok Digindaki Say1 Uslii Degilse

Kok disindaki bir say1 kokiin derecesi kadar bir kuvvetle kok icine alinir.
n€EZ" ve ab>0 ise, a'Vb="lanb dir

ORNEK 1.123

V3 =V33 = Vg 3 =Voa




